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ΑΝΑΚΤΗΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΣΤΟΝ 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΙΣΤΟ 
 
ΘΕΜΑ 1ο 
 
 
Έστω μία συλλογή που αποτελείται από τα ακόλουθα τρία κείμενα και περιλαμβάνει 9 όρους 
συνολικά: 
 
d1: t1 t2 t3 t1 
d2: t4 t5 t6 t7 t4 t5 t8 
d3: t1 t2 t5 t8 t9 
 
α) Αν η συλλογή αυτή έχει οργανωθεί με ένα σύστημα ανάκτησης πληροφοριών που 
βασίζεται στο διανυσματικό μοντέλο, δώστε την κατάταξη των κειμένων  όταν στο σύστημα 
υποβάλλεται η ερώτηση “t1 t5”.  (2,5 μονάδες) 
β) Στο διανυσματικό μοντέλο, ως συνάρτηση ομοιότητας χρησιμοποιείται το συνημίτονο της 
γωνίας που σχηματίζει το διάνυσμα της ερώτησης με το διάνυσμα του κειμένου. Εξηγείστε 
γιατί δεν χρησιμοποιείται η ευκλείδεια απόσταση μεταξύ αυτών των δύο διανυσμάτων ως 
συνάρτηση ομοιότητας για το διανυσματικό μοντέλο. Υπενθυμίζεται ότι αν s=(s1 ,s2 ,…sn) 
και t=(t1,t2,…,tn) δύο διανύσματα διάστασης n τότε η ευκλείδεια απόσταση μεταξύ των δύο 

διανυσμάτων ορίζεται ως , ∑       (1 μονάδα) 
γ) Δώστε τη δομή του ανεστραμμένου αρχείου για την παραπάνω συλλογή κειμένων.(1 
μονάδα) 
δ) Η ανάκτηση των σχετικών κειμένων σε ένα σύστημα ανάκτησης πληροφοριών που 
ακολουθεί το πιθανοτικό μοντέλο απαιτεί πολλαπλές επαναλήψεις πριν δοθεί η τελική 
κατάταξη των κειμένων. Μελετήστε τη συνάρτηση ομοιότητας του πιθανοτικού μοντέλου 
μετά την πρώτη επανάληψη και σχολιάστε τις ομοιότητες και διαφορές που έχει με τη 
συνάρτηση ομοιότητας του διανυσματικού μοντέλου. (1 μονάδα) 
ε) Η έννοια της συσχέτισης μεταξύ των δύο όρων μίας συλλογής κειμένων χρησιμοποιείται 
τόσο στο μοντέλο ασαφούς λογικής όσο και στη τεχνική των συσχετιστικών συμπλεγμάτων 
(associative clusters). Σχολιάστε τις ομοιότητες και τις διαφορές στον ορισμό της συσχέτισης 
στις δύο αυτές τεχνικές. (0,75 μονάδες) 
 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
 
α) Έστω δύο μηχανές αναζήτησης που λειτουργούν στην ίδια συλλογή κειμένων. Ένας 
χρήστης ενδιαφέρεται για ένα συγκεκριμένο θέμα και επιπλέον  χρειάζεται να δει όλα τα 
σχετικά κείμενα της συλλογής ως προς το  θέμα αυτό. Η απόδοση των δύο μηχανών 
αναζήτησης όταν υποβάλλεται η ερώτηση με το θέμα αυτό φαίνεται στο σχήμα που 
ακολουθεί: 
 



                 
 
 
   
Ποια μηχανή αναζήτησης πρέπει να διαλέξει ο χρήστης ώστε να συλλέξει συντομότερα όλα 
τα σχετικά κείμενα; Αιτιολογείστε την απάντηση σας. (1 μονάδα) 
 
β) Γιατί στον τύπο Standard_Rochio για την επαναδιατύπωση του ερωτήματος χρήστη, 
δίνεται μεγαλύτερη βαρύτητα στα σχετικά από τα μη σχετικά κείμενα; Εξηγείστε επίσης τη 
λογική του τύπου Ide_Dec_Hi. (0,75 μονάδες) 
 
ΘΕΜΑ 3ο 
 
α) Στο ακόλουθο γράφημα ιστοσελίδων, δώστε τις εξισώσεις της  PageRank τεχνικής. 
Θεωρείστε ότι d=1/4. Στη περίπτωση που d=0 ποια προβλήματα μπορούν να προκύψουν 
στην τεχνική PageRank γενικά; (1,5 μονάδα) 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
β) Η τεχνική PageRank ή η τεχνική HITS είναι πιο ευάλωτη σε τεχνικές spamming; 
Εξηγείστε. (0,5 μονάδες) 
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